

扎根一方水土 用好乡土资源

2023开年乡村产业振兴观察之 土 字篇

新华社记者 高敬 杨静 叶婧

春节临近，人们忙着买年货，各色水果让人眼花缭乱，多种肉食水产也是餐桌必备。还有人计划去村里过年，感受久违的乡愁。

乡村的经济价值、生态价值、社会价值、文化价值日益凸显。各地发展特色种养、生态旅游、民俗文化等，探索做好“土”字文章，推动乡村产业振兴不断取得新进步。

依靠一方水土，发展特色种养业

快过年了，广东湛江仍然温暖。遂溪县湛江百顺农业有限公司的农场里，农场主苏义杰忙着给玉米、木瓜等进行追肥。

湛江气候温暖，适宜种植菠萝、火龙果等水果。看到黄金百香果的品质佳、口感好，市场售价高，苏义杰的农场2022年尝试着种了1000亩黄金百香果，每亩地的收益能有一万多元。

今年，苏义杰的农场扩种了几百亩的百香果，当地不少农户也准备扩种。

扩种太多，我们也会担心滞销，或者打价格战。他说，百香果能鲜食，也能生产饮料进行深加工，希望政府部门引导支持，开拓多种渠道拓展销路。

一方水土孕育一方特色。特色种养业持续健康发展是实现乡村产业振兴的重要途径。

江苏省苏州市阳澄湖畔，农家乐“聚蟹座”的经营者吴晓燕把店铺歇业，准备过年。现在还有些大

象市镇集中整治节前交通问题顽瘴痼疾

本报讯（通讯员 唐妙）1月12日，慈利县象市镇开展节前交通问题顽瘴痼疾集中整治行动。

行动中，工作人员以流动巡查的方式，对乱摆乱放、占道经营摆摊及过往摩托车、三轮车、电动车逆行等交通违法行为进行集中整治。在重要路段与路口对无证驾驶、超员驾驶、违法载人、驾乘摩托车不戴安全头盔等突出的交通违法行为进行劝导和治理。同时，工作人员坚持教育与查处相结合，通过劝阻不文明交通行为、面对面讲解交通违法行为的危害等方式，引导过往司乘人员自觉遵守交通法律法规。

上洞街乡夯实平安建设

本报讯（邱德帅 向自云）日前，桑植县上洞街乡麻洛、卧云界、二户坪等村的村级监控电子显示屏安装调试到位。这是该乡夯实平安建设的一个缩影。

近年来，该乡党委、政府高度重视平安建设工作，按照“网格化”治理、“雪亮工程”建设、反电诈宣传同步推进的工作思路，坚持“软件+硬件”两手抓的工作导向，增设乡村重要路口摄像头监测覆盖面，积极发挥群防群治、平安志愿者作用，加大常态化治安巡逻力度，不断提升干群对平安建设知晓率、认同感和参与度，全力打造“爱平安、护平安、享平安”的平安宣传浓厚氛围。同时，通过乡村干部、政法干部、民警进村入户开展矛盾纠纷排查、社会治安、安全隐患排查，对排查出的矛盾纠纷提早介入化解，及时把矛盾化解在萌芽状态，推进全乡平安建设取得了显著成效。

2010年7月的一天深夜，时任市人民医院呼吸内科主任的雷明盛接到一个陌生求救电话，说其母亲经多方医治无效已被抬回家中，家人准备后事，身为儿子心有不甘，希望请雷明盛博士再看看有没有最后一线希望。雷明盛一听情况后，马上到患者家中查看病人，立即给出了明确的诊断，并在第一时间通知科室相关医护人员对其进行紧急抢救，经过一昼夜与死神的较量，终于把病人从死亡线上拉了回来。

拯救一个生命，幸福一个家庭，这是市人民医院呼吸与危重症医学科成立以来，一直在努力践行的事。

2022年12月12日，副市长陈渝以及部分市人大代表一行来到了市人民医院调研呼吸与危重症医学科国家临床重点专科项目，学科带头人、主任医师雷明盛详细介绍了呼吸与危重症医学科相关情况。

呼吸与危重症医学科自2010年独立成科至今，还只有12年。从无到有，从小到大，其中经历的艰辛酸辣，雷明盛体会最深。

用好乡土资源，发展乡村旅游

雁塔村曾是村民想要逃离的地方，如今却实现“土味”转身，花香满径、古宅新生、业态重建。

雁塔村是云南省安宁市的一个古村子，村内有百余座传统建筑风格的一颗印老宅。过去，村民多外出务工，古村“空心化”明显。

2019年，中国农业大学国家乡村振兴研究院的专家团队来到这里，确立了乡村生态资源价值实现

机制、产业增值收益留村赋农机制等八大实验机制。完善基础设施，美化墙体、种植花草，提升人居环境；引进社会资本，将老屋变为可承载住宿、餐饮等业态的空间；观花草、探访昆虫世界等亲近自然的项目也成了热门体验产品。

如今，“花巷咖啡厅”“古村忆乡愁”“雁塔大讲堂”等已成为古村的特色文旅产品，来研学、团建的客人不断增加，村里的人气更旺了。

中国农业大学国家乡村振兴研究院副秘书长唐丽霞表示，雁塔村是传统古村的重生，也是人与自然和谐共生、生态文化价值变为发展动能的生动实践。

在黑龙江漠河北极村，不少游客来找北，体验冰雪乐趣；在广西桂林龙胜各族自治县龙脊镇大寨村，游客一年四季可以看到不一样的梯田风光。如今，全国休闲农庄、观光农园、农家乐等达到30多万家，年营业收入超过7000亿元。

专家表示，乡村旅游可以实现农业功能拓展、乡村价值发掘、业态类型创新。发展乡村旅游要避免低质重复、千村一面，要注重品质提升，突出特色化、差异化、多样化，还要打造精品工程，提升服务水平。

传承乡土文化，促进产业振兴

蒙山高，沂水长，我为亲人缝衣裳。在山东沂蒙老区，上了年纪

的妇女大多有一身裁衣缝衣的好本领，如今成了老区致富的好技能。

沂水县的吴家楼子村，沂蒙小棉袄裁缝队名号响当当。这个项目为村里的空巢老人及留守妇女提供了60余个岗位，还成功申请了省、市级非物质文化遗产。

裁缝队一年能手工制作2万余件沂蒙小棉袄，年销售额200多万元。有的老妈妈第一年就拿到近1万元的收入。

乡村拥有丰富多彩的乡土文化。很多地方正在探索用好乡土文化资源，为乡村振兴助力。

在云南楚雄彝族自治州，当地多措并举推动彝绣、绣品变产品、秀场变市场、绣片变名片，促进农民增收；在河南林州市石板岩镇的高家台村，每年大批的绘画爱好者前来写生，写生经济正在点亮这个小山村。

记者采访发现，一些乡村的能工巧匠手握非遗技艺，面临着产业化难、传承难等问题。

90后小伙云廷臻是山东省德州市级非物质文化遗产项目“齐河秸秆扎刻技艺”的传承人。但由于制作难度大、时间长等原因，扎刻这项技艺传承效果欠佳，产业化也较难。

如果扎刻能做成精美的益智玩具，那传承这项技艺可能就不再是难题了。他尝试将扎刻带进校园，还在网上传播相关知识，向更多人展示、传授这门技艺。

（新华社北京1月15日电）



1月16日拍摄的张家界天子山雪景（无人机照片）。当日，位于湖南张家界的天子山被冰雪覆盖，峰林银装素裹，美如画卷。

新华社记者 赵众志 摄

慈利县开展文物古建筑消防安全检查



本报讯（本报通讯员）近日，慈利县消防救援大队联合县文化旅游广电体育局、县自

然资源局等部门，深入辖区开展文物古建筑消防安全大检查。

联合检查组一行先后来到岩泊渡孙开华故居及二十八宿古水渠、溪口红二六军团指挥部及红军医院旧址、苏维埃溪口区政府旧址、三官寺唐栖支故居、袁任远故居等10余家文物古建筑进行消防安全大检查。

检查过程中，检查组重点对文物古建筑消防安全责任制度是否落实、值班、巡查人员职责是否明确、消防控制室值班操作人员是否在岗在位、安全出口、疏散通道是否畅通、员工是否接受消防知识培训、是否配齐应急用水等进行了细致检查，并对相关负责人进行了消防安全培训。

争创一流

记我市首个国家临床重点建设专科

全媒体记者 王妍

回忆起科室最初的情景，雷明盛介绍说，科室独立分出来前，更多诊治常见病、多发病，像呼吸科常用的支气管镜技术开展量很少，许多疑难患者都需要转到上级医院治疗，重症患者因救治风险高、治疗难度大只能放弃回家。

2009年，雷明盛从中南大学湘雅医院博士毕业回来，开科之后他带领团队救治了许多高难度重症患者，周边患者纷纷慕名前来就诊，科室经常出现一床难求的情况。

2010年5月，呼吸与危重症医学科由原市人民医院内二科划出，独立成科，科主任雷明盛和护士长龚桂姿带领4名医生、10多名护士，开启了新的征程。

提升技术、注重服务、加强团队建设、推进新的诊疗项目……紧接着，呼吸与危重症医学科团队迎

战H7N9重症禽流感患者，同时还配合其他科室抢救心搏骤停患者、大咯血患者、肺栓塞患者等危重患者。短短几年时间，呼吸与危重症医学科结出了累累硕果，学科建设也步入了快车道。

为进一步满足患者日益增长的医疗诊治需求，2015年底，呼吸与危重症医学科由市人民医院古庸路院区内科楼5楼搬到儿内科楼，分别在3楼和4楼设置2个病区，总床位由独立成科时50张床位增加到110张，重症监护床位也由7张扩大到15张。

也是在2015年，市人民医院呼吸与危重症医学科成为湖南省省级重点建设专科，正式跻身省级高水平专科行列，大大提升了学科在本区域的影响力及辐射带动能力；2016年，又成为湖南省呼吸疾病诊疗技术临床示范基地；2019年由呼

吸内科更名为呼吸与危重症医学科，通过国家呼吸与危重症医学科规范化建设项目建设验收，获得国家同质化认证；2020年获评全市首个名医工作室，一路走来，成绩斐然。

2020年6月，随着医院新院区搬迁，科室由2个病区扩张为3个病区，分别设重症监护病区、呼吸疑难病区、呼吸常见病区，总床位增加到140张。

在此过程中，科室还陆续购入了人工膜肺、血液净化仪、多功能有创呼吸机、无创呼吸机、高流量氧疗仪、电子支气管镜、内科胸腔镜、肺功能仪、血气分析仪、便携及多导睡眠监测仪、多探头彩超等专科设备。可常规开展ECMO、床旁CRRT、IABP、机械通气等生命支持技术，以及常规支气管镜检查、床旁支气管镜检查等呼吸内镜介入检查及治疗技术；常态化开展肺康复、重症超声、多导睡眠监测及压力滴定、常规肺功能检查、舒张试验、弥散功能、FeNO检查等呼吸领域技术。具有较高的专科诊疗水平。

▶▶（下转4版）

永定区开展“年关守护”行动

本报讯（通讯员 黄光明 彭正杰）年关将至，永定区市场监督管理局执法人员深入辖区开展“年关守护”行动。

在大庸王府、七十二奇楼、土家风情园等涉旅市场主体，检查人员通过现场查看、当面询问、细查台账等方式，检查了旅游佣金、公对公、30日无理由退货、承诺、食品安全、明码标价、安全生产等方面落实情况。

检查人员重点查看了旅游团队购物场所的30日无理由退货台账，并从中抽取2起退货诉求进行核对；督促经营者规范填写价签内容，做到价签价目

齐全、标价内容明确、货签对位、标示醒目，价格变动时及时调整；检查店内乘客电梯、自动扶梯的维护保养记录、日常巡查记录、安全技术档案等台账资料。

检查中，永定区市场监管局工作人员表示，不少企业在疫情期间停店歇业，复业经营的企业要落实好主体责任，主动自查自纠、排查隐患，做好店内的环境消杀和通风、及时清理和销毁过期变质的食品，做好防火防盗等工作。多方合力，齐抓共管，切实提高企业经营服务水平，为游客营造一个放心安心的旅游环境。

桑植县开展水稻机插（抛）秧育秧培训

本报讯（皮运楚 朱芳琳）1月14日，桑植县农业农村局开展水稻机插（抛）秧育秧培训活动。

培训会上，县农业农村局相关负责人向参会人员普及了农机在农业生产中的重要性及机插机抛环节在水稻栽培环节中重要作用。农机服务中心相关负责人对机抛秧栽培技术进行了详细的讲解。

据了解，2022年桑植县共有水稻机

插（抛）秧面积2800亩，插秧机28台。今年全县拟完成水稻机插（抛）秧育秧面积7500亩，逐步实现机插（抛）秧育秧专业化、规模化的目标。下一步，桑植县农业农村局将持续开展理论宣传与实际操作培训，进一步提升全县农机化水平，扩大水稻机械化栽植面积，提高全年粮食播种面积和产量，为农业高质量发展和乡村振兴贡献更多的农机力量。

柳林铺村开展志愿服务活动

本报讯（通讯员 皮运楚 朱芳琳）1月14日，桑植县农业农村局开展水稻机插（抛）秧育秧培训活动。

培训会上，县农业农村局相关负责人向参会人员普及了农机在农业生产中的重要性及机插机抛环节在水稻栽培环节中重要作用。农机服务中心相关负责人对机抛秧栽培技术进行了详细的讲解。

据了解，2022年桑植县共有水稻机

插（抛）秧面积2800亩，插秧机28台。今年全县拟完成水稻机插（抛）秧育秧面积7500亩，逐步实现机插（抛）秧育秧专业化、规模化的目标。下一步，桑植县农业农村局将持续开展理论宣传与实际操作培训，进一步提升全县农机化水平，扩大水稻机械化栽植面积，提高全年粮食播种面积和产量，为农业高质量发展和乡村振兴贡献更多的农机力量。

截至目前，金慈街道柳林铺村共发放防疫健康包319份，走访做到安全教育不漏一人、排查安全隐患不漏一处，确保全村村民过一个健康、安全、稳定的春节。

春节返乡人员应该提前做哪些准备工作？返乡后怎样做好个人防护？



春运期间，为了大家能更安全、健康地过春节，远途出行以及返乡的人员应该提前做好哪些准备工作？返乡后，免不了要走亲访友、聚餐聚会，此时应该如何做好防护措施？

远途出行以及返乡人员应该提前做好哪些准备工作

要合理安排出行，尽量避免前往疫情流行比较高的地区探亲访友，同时也倡导处于疫情流行水平比较高地区的群众尽量减少外出。

对于居家治疗的新冠病毒感染者，非必要不出外，不要探亲和旅游。出现发热、干咳、咽痛、乏力等症状的时候，要及时进行抗原检测，或者根据病情来及时就医。

刚回到家里时候，要做好自我防护，尽量避免接触家里的老人或者有基础疾病的人员，接触的时候要进行个人防护。

探亲访友的时候要做好个人防护，也要佩戴口罩，减少聚餐、聚会的次数，聚餐、聚会的时候要减少人数和时间。同时，建议使用公筷、公勺等；结束就餐的时候，要及时佩戴好口罩。

（来源：央视新闻）

要做好一些防护物资的准备，比如

准备一些口罩、手消的防护用品以及干湿消毒纸巾等，还有一些抗原检测试剂、常规药物。

此外，还要注意个人卫生，尤其是随时保持手卫生，避免接触公共的物品。不要随地吐痰，咳嗽、打喷嚏的时候，要注意相应的咳嗽礼仪，要用纸巾或者肘部遮挡。

春节期间人员如何做好个人防护

返乡人员回到家要加强自我健康监测，也要密切关注自己以及家人的健康状况。如果出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状的时候，要及时进行抗原检测，或者根据病情来及时就医。

刚回到家里时候，要做好自我防护，尽量避免接触家里的老人或者有基础疾病的人员，接触的时候要进行个人防护。

探亲访友的时候要做好个人防护，也要佩戴口罩，减少聚餐、聚会的次数，聚餐、聚会的时候要减少人数和时间。同时，建议使用公筷、公勺等；结束就餐的时候，要及时佩戴好口罩。

含碘食物：人体甲状腺可分泌一种叫甲状腺素的激素，具有产热效应。甲状腺素由碘和酪氨酸组成，酪氨酸可由体内合成，碘却必须依靠外援。因此，冬季应适当多吃点海带、紫菜、贝壳类等含碘丰富的食物。

含钙食物：医学研究证明，怕冷与饮食中矿物质缺乏有关，尤其是缺钙，会影响心肌、血管及肌肉的伸缩性和兴奋性。因此，冬季不妨多吃点牛奶、豆制品、虾皮等富含钙质的食物。

含维生素食物：中医认为，羊肉、牛肉、桂圆、肉桂、韭菜、小米等食物具有温阳益气的作用，适量多吃可提高御寒能力。相反，鸭肉、螃蟹、香蕉、黄瓜、绿豆、西瓜、冰糖等凉性或寒性的食物最好少吃。

含碘食物：人体甲状腺可分泌一种叫甲状腺素的激素，具有产热效应。甲状腺素由碘和酪氨酸组成，酪氨酸可由体内合成，碘却必须依靠外援。因此，冬季应适当多吃点海带、紫菜、贝壳类等含碘丰富的食物。

含维生素食物：低温会加速体内维生素的代谢，饮食中应及时补充。如维生素A能增强人体耐寒能力，维生素C可提高人体对寒冷的适应能力。

含蛋氨酸食物：低温使人体尿液中肌酸的排出量增加，脂肪代谢加快。肌酸的合成及脂肪的